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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРОБЛЕМИ ДОКУМЕНТОЗНАВЧИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Кулакова О.В., магістрант 

Ясьмо В.Д., кандидат педагогічних наук, професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблеми методології дослідження є актуальними для будь-якої науки, особливо в сучасну епоху, коли у зв'язку з 

науково-технічною революцією вкрай ускладнюються завдання, які доводиться вирішувати науці. 

Документознавчі дослідження є окремим випадком наукового дослідження в якому, виходячи з його завдань, 

реально використовується сукупність різних методів. Вибір методу диктується багатьма факторами, найбільш важливими 

серед яких є: відповідність можливостей методу вирішенню дослідницької задачі, евристичність (тобто якість, що 

забезпечує найбільш оптимальний дослідний результат), простота і доступність для дослідника [3, с. 174]. 

Перша проблема, яка постає при вивченні методології документознавчих досліджень, − це проблема класифікації 

методів документознавства. 

Вибудувати  логічну і повну класифікацію методів документознавчих досліджень досить важко через ускладнення 

взаємозв’язків між науками. Тому ми можемо говорити лише про взаємопроникнення методів наукового дослідження і про 

використання їх в документознавчих дослідженнях [3, с. 176]. 

У документознавчій літературі охарактеризовано велике різноманіття методів дослідження, однак єдності щодо 

їхньої класифікації, повного переліку, назв окремих методів та їхньої сутності поки що не досягнуто. Проблема методів 

документознавства знаходиться в стадії дослідження. 

Документознавство використовує різні методи наукового пізнання документаційної діяльності. Вся сукупність 

методів, які використовує документознавство, ділиться на декілька рівнів, але різні автори називають різну їхню кількість і 

різні рівні [8, с. 81]. 

Більшість документознавців, зокрема Кулешов С.Г., Ларьків М.С., Пономарьова О.Б., Зінов'єва Н.Б. всі вживані в 

документознавчих дослідженнях методи поділяють на загальні та спеціальні.  

Проте іноді, дослідницькі методи диференціюються на значно більшу кількість груп, ніж поділ на загальнонаукові 

та спеціальні. Так, є думка, що в історичному джерелознавстві, крім названих груп використовуються також 

міждисциплінарні та історичні. Однак, методи історичного дослідження є реалізацією історичного аналізу як 

загальнонаукового підходу (так само вони можуть вважатися міждисциплінарними), що використовуються в усіх науках, 

наукових дисциплінах, галузях знань.  

Міждисциплінарні методи, тобто методи природничих наук, лінгвістичні, психології, соціології, інформатики (чи 

інформології) тощо, які використовуються в документознавчих дослідженнях, мають специфічний, особливий характер, 

відмінний від їхнього застосування в інших галузях знань. Тому вони, власне, є спеціальними методами документознавства, 

що застосовуються для вирішення природничих, інформаційних, лінгвістичних проблем документознавства, відповідних 

сфер практичної діяльності − архівної, бібліотечної, видавничої справи, організації справочинства тощо [5, с. 90]. 

На відміну від попередника – підручника Н.М.Кушнаренко, в якому відсутнє висвітлення методів 

документознавства, – в посібнику рівненської дослідниці Г.М. Швецової-Водки дане питання знайшло широку 

репрезентацію. Під методами автор розуміє спосіб пізнання, а їхню сукупність тлумачить методологією. Незважаючи на 

популярність у документознавчій літературі порушеного питання, побутування різних його представлень і пояснень, чи не 

вперше маємо випадок докладного аналізу методичних рівнів впровадження наукових досліджень: діалектико-

матеріалістичного, загальнонаукового, спеціально-наукового, специфічного для низки споріднених наукових дисциплін, 

конкретних студій. Можна не погоджуватися з переліком заявлених автором методів студіювання на окремих рівнях, утім, 

передусім це буде питання не до навчального матеріалу, а до діалектики процесу пізнання, умовностей таких категорій як 

загальний і конкретний і їхньої співвідносності, регулювання дослідницьких процедур, нормативності методології та ін. [2, 

с. 8-9]. 

Найскладнішою і найдискусійнішою проблемою, яка розглядається Ю.М. Столяровим є проблема наявності 

спеціальних методів в документно-комунікаційних науках. Багато відомих документознавців працювало над цією 

проблемою, але вони так і не прийшли до єдиної думки.  

Бібліотекознавці, книгознавці, а також документознавці, архівознавці, представники багатьох подібних наук в 

більшості переконані, що відповідна дисципліна набуває науковий статус лише за умови, якщо вона має у своєму 

розпорядженні власний метод, який, в свою чергу, визначає, на їхню думку, статус цих дисциплін.  

Однак, намагаючись ідентифікувати метод (в узагальнюючому сенсі) ці вчені найчастіше переконуються у його 

відсутності і, щоб відстояти статус науковості своєї дисципліни, вдаються до рятівного, як їм здається, доводу. Він полягає 

в твердженні, що відповідна дисципліна випадає із загального ряду − в силу своєї молодості або за специфікою своєї 

природи − і відсутність в ній власних методів пояснюється комплексним (у одних авторів), або міждисциплінарним (в 

інших авторів) характером. 

Проілюструємо цю тезу прикладами.  

В.С. Крейденко визначив спеціальний метод як «спосіб дослідження, який передбачає специфічне застосування 

пізнавальних засобів для вивчення конкретної області об'єктивного світу». Але тут же наголосив, що «абсолютно 

специфічних методів, тобто таких, в яких би містилися елементи пізнання, прийоми, які відсутні в інших методах, немає. 

Специфічним є використання певного набору методів, їх поєднання і субординація». Сказане стосується і суміжних з 

бібліотекознавством дисциплін.  

Г.К. Пузіков, який вивчав питання про методи бібліотекознавства на рівні кандидатської дисертації і прийшов до 

обтяжуючого висновку про їх відсутність, вийшов з положення тим, що оголосив специфічним методом бібліотекознавства 

комплексне застосування методів інших наук і відповідно охарактеризував бібліотекознавство як полідисциплінарну науку.  

В.В. Скворцов, який присвятив в підручнику «Загальне бібліотекознавство» цілий розділ методології та методиці 

бібліотекознавства, не зміг назвати хоча б один власне бібліотекознавчий метод. Бібліотекознавство він визначив спочатку 

як суспільну науку, потім − як міждисциплінарну, аніскільки не переймаючись явним протиріччям із самим собою [7, с. 5]. 

Аналогічно виглядає ситуація в документознавстві. Говорячи про власне документознавчі методи, М.С. Ларьків 

називає контент-аналіз, методи структурної лінгвістики, психологічний, наукометричний, тобто явно не чисто 

документознавчими. З названих М.С. Ларьковим до них можна віднести метод формулярного аналізу та метод уніфікації 

документів (хоча не цілком зрозуміло, що це за метод і як ним користується наука про документ) [6, с. 27].  

http://ua-referat.com/%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B8
http://ua-referat.com/%D0%A0%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8E%D1%86%D1%96%D1%8F
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Отже, ситуація в багатьох науках повторюється і головне, заради чого багато фахівців прагнуть переконати себе і 

читачів своїх праць, полягає в тому, що без власного методу наука відсутня. Проте погодьтеся з тими філософами і 

науковознавцями, які стверджують, що для становлення тієї чи іншої дисципліни як наукової можна обійтися без власного 

методу: «Наука як специфічна форма людської діяльності включає наступні взаємодіючі компоненти: суб'єкт, об'єкт, 

потреби, цілі, операції, умови, результати ... »[4, с. 6].  

Що ж стосується методів, то кожна наука здатна залучити їх з інших наук, пристосувавши до власної специфіки, 

до вирішення власних завдань. Інший підхід виключений в принципі, бо «... абсолютно специфічних приватних методів 

(методів, в яких би ні в якій частці не були присутні елементи пізнання, прийоми, вживані в інших методах, в методах 

іншого ряду дослідження) немає і в принципі бути не може ... У жодній науці немає якихось абсолютно своїх, неповторних 

методів ... . Коли мова йде про метод тієї чи іншої науки, то поняття метод вживається при цьому в збірному сенсі, бо жодна 

наука не користується якимось одним методом, а в своєму розпорядженні в дослідженні цілою системою пізнавальних 

прийомів ... », − зазначають філософи [1, с. 41-42].  

Отже, виявляється, що «спеціальні документознавчі методи» («спеціальні методи документознавчого 

дослідження») − науковий міф і документознавство, втім, як і, бібліотекознавство, архівознавство, використовує весь спектр 

відомих в науці методів.  

Все ж таки, варто погодитися із С.Г. Кулешовим, який, враховуючи специфіку застосування того чи іншого 

загальнонаукового чи спеціального методу в дослідженнях з документознавства, вважає за можливе трактувати їх як 

спеціальні методи документознавства [8, с. 84]. 

Серед цілої низки методів найбільш пристосовані до документознавчої специфіки і найбільшу популярність мають 

спеціальні методи. Спеціальні методи тісно пов’язані із загальнонауковими, однак область їхнього застосування набагато 

вужча і обмежена, як правило, однією або декількома, тісно пов'язаними між собою науками.  

Спеціальні методи є специфічними методами конкретних наук, які формуються в залежності від цільової функції 

даної науки і характеризуються взаємним проникненням в однорідні галузі наук. Вся сукупність спеціальних методів, що 

застосовується для пізнання конкретних явищ документаційної діяльності і утворює спеціальну методику документознавчих 

досліджень. 

Н.Б. Зінов'єва до спеціальних методів в документознавстві відносить: методи, що розглядають документ як єдність 

його форми, змісту, функціонування в соціумі  (системні методи дослідження даних, типологічний метод);  методи 

спрямовані на формальне вивчення тексту документа (інформаційний аналіз, термінологічний аналіз, контент-аналіз); 

методи спрямовані на вивчення сприйняття і розуміння тексту документа читачем (психолінгвістичний метод, сукупність 

методів конкретно-соціологічних досліджень) та методи, спрямовані на вивчення кількісної сукупності документів 

(бібліографічний та наукометричний методи) [3, с. 176-177]. 

Отже, оскілки документознавство  є однією з нових наукових дисциплін, що проходить процес становлення з часів 

державної незалежності України, тому свідченням його новизни є наявність широкого кола проблем, які для «традиційних 

наук» не є актуальними. Серед таких проблем слід виділити проблему методології документознавчих досліджень, яка 

знаходиться на стадії дослідження.  
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ДІЯЛЬНОСТІ УНІВЕРСИТЕТСЬКОЇ БІБЛІОТЕКИ 

Луцишина Т.С., аспірантка 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Ресурсною основою інформаційно-освітнього середовища вузу виступає бібліотека. Загальноцивілізаційні 

тенденції розвитку суспільства, реформування вищої освіти у відповідності до Болонської конвенції, наближення України 

до європейського освітнього простору ставлять перед бібліотеками ВНЗ ряд завдань, які трансформують бібліотеку як 

соціальну інституцію (її інфраструктуру, функції, ресурси, форми і методи інформаційної роботи). 

Модернізація бібліотеки неминуче пов’язана із освоєнням нових функцій: інформаційно-бібліографічна підтримка 

навчальних дисциплін і курсів шляхом формування та поповнення документальних і електронних ресурсів, в т.ч. 

повнотекстових; забезпечення доступу користувачів до власних і світових науково-освітніх ресурсів; створення електронної 

бібліотеки; формування інституційного репозитарію; оперативне і якісне довідково-інформаційне обслуговування, в т.ч. 

віртуальна довідка; розвиток системи електронної доставки документів; вивчення принципів корпоративної роботи по 

створенню електронних ресурсів; удосконалення обслуговування користувачів шляхом автоматизації видачі літератури; 

реалізація процедур взаємодії бібліотеки із іншими суб’єктами інформаційного простору. 

В умовах інформатизації освіти і науки важливого значення набувають інформаційні ресурси бібліотеки ВНЗ 

особливо в контексті посилення їхньої ролі в інформаційнму супроводі навчального процесу. 

До інформаційних ресурсів бібліотеки ВНЗ належать, перш за все, документні ресурси на різних носіях інформації, 

у т.ч. опубліковані шляхом видання та представлені в електронному вигляді в інформаційних мережах.  

Комплектування фонду вузівської бібліотеки на сучасному етапі ускладнене відсутністю необхідного 

фінансування, введенням тендеру на закупівлю літератури, недостатністю видавничої книго-торгівельної бібліографічної 

інформації. 
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